

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 758'0 mm. Temperatura mínima, 7'3°. Id. máxima sombra, de ayer 22'5°.—Fuerza y dirección del viento, brisa O.—Estado del cielo, nuboso—Pluviómetro, 1,0 mm.

AÑO III

Lunes 3 de Abril de 1911

NÚM. 416.

SALPICADURAS DE EL DEBATE FERRER

Crisis total

La noticia de que el Gobierno se hallaba en crisis, sobrecogió á todo el mundo.

Es cierto que la jornada del viernes en el Congreso, fué desastrosa para el Gobierno, pero apesar de ello, nadie podía sospechar que en estas circunstancias, debatiéndose en el Parlamento una cuestión que tanto afecta á la honra de España, el Gobierno dijese: ¡ahí queda eso!

Más así fué.

El sábado por la mañana se reunieron los Ministros en el ministerio de la Gobernación y al ocuparse de el debate que se ventila, surgieron algunas discrepancias entre los ministros y se planteo la crisis, telegrafándose á S. M. el Rey la dimisión de todo el Gobierno.

¿Es fácil apreciar esas divergencias que no se dicen? Ya lo creo.

Para nadie es un secreto, que tanto el Presidente del Consejo, como el Ministro de Gracia y Justicia, no rechazaron en sus elocuentes peroraciones, los cargos que con tanta profusión se habian amontonado contra los Tribunales militares y por ello contra el Ejército.

Es también digna de tenerse en cuenta la actitud del señor Gasset, que como representante del *trust* en el Gobierno, no veía con buenos ojos se condenasen esos ataques.

Y frente á esas actitudes, aparece la gallardía del Ministro de la Guerra, que con viveza indispensable dada su poca costumbre de hablar en el Parlamento y con la escasá elocuencia que atesora, no dejaba sin protesta ninguno de los ataques al Ejército: protesta que también exteriorizó con suma viveza, en la sesión del viernes, el Sr. Ministro de la Gobernación.

Ya sabemos pues que esas divergencias causa de la crisis son, que unos señores ministros querían extremar (si en lo noble caben extremos) su defensa del

Ejército, y otros señores ministros, pretendían seguir dejándole indefenso.

Esa diversidad de apreciaciones, es incomprensible.

Mentira parece que unos gobernantes que aún no se llaman republicanos, que refrendan las disposiciones de un Rey, que son ó deben ser la salvaguardia de el orden, no aprecien con unánime criterio, un asunto tan clarísimo.

El Ejército que impide se entronice en España la anarquía y el desorden (á eso equivaldría el advenimiento de la República;) el Ejército que con su arrojo y

valentia, con sus cruentos sacrificios, lava el honor de España, tiene derecho á que se le defienda siempre y más en esta ocasión, en que como en todas, ha sabido cumplir con su deber.

Todos los elementos de orden están con el Ejército; solamente parte del Gobierno del Sr. Canalejas constituye la excepción y esa excepción le arroja del Poder, dejando sin liquidar asunto tan gravísimo como es el debate Ferrer.

Más no era posible que eso ocurriese; á toda costa había de liquidarse ese asunto en el que

44

FOLLETIN DE

Ahi tienes lector el hombre que entregó á España encadenada, al furor clerical.

Prometo cumplir con el deber de evitar criminales escenas, pero deja librada al bolsillo privado la restauración de templos y conventos. ¿Acaso su deseo no le llevase á lo contrario? Hay que pensar que si: pero el hombre de Estado tiene que ser ecuánime y saber distinguir entre las leyes que rigen la conciencia y pueden alterar la moral secular que los siglos sancionan y el código prescribe, y disponer de los dineros públicos para auxiliar comunidades, que son particulares y viven de recursos propios que pueden agenciarse.

**

Echemos una ojeada sobre la Es-

EL ECO DE ORIHUELA

41

el gobierno del Sr. Sagasta, lo que dijo Moret?

Pues dijo aquel gobierno que el armisticio lo había pedido el Papa, á instigaciones de los Estados Unidos y que por eso lo habían decretado, sin pedirlo siquiera los insurrectos para mayor vergüenza.

Veán en esto mis lectores, como perdieron los liberales la única ocasión que se les presentó para imitar á Isabel la Católica y á Felipe II, diciendo muy respetuosamente á Su Santidad el Vicario de Cristo, que se metiese en los asuntos Temporales, porque en los militares, la dignidad del pueblo, representado en Cuba por un ejército ejemplar y católico, le prohibía escucharlo.

El señor Maura hombre de Estado de una nación católica en su entraña



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL FALLECIMIENTO

DE LA SEÑORA

Doña Josefa Aguilera Pastor

R. I. P.

El martes, 4 del actual, habrán misas desde las 8 hasta las 12, de media en media hora, con exposición de S. D. M., en la Merced, por el alma de la finada.

Su madre, abuela y hermanos ruegan á las personas piadosas asistan á dichos cultos y una oración por su eterno descanso.

Orihuela 3 de Abril de 1911.

se halla envuelto el honor del arrojado y pundonoroso Ejército Español.

El Sr. Canalejas debe seguir al frente del Gobierno; que no se diga luego, que los mismos españoles (si ese nombre puede darseles) no transmitan al extranjero apreciaciones tan poco honrosas para nuestra patria, como la de que el Gobierno ha abandonado el Poder ante la presión de

ciertos elementos, que no quieren se haga luz en dicho asunto.

Continúe el Sr. Canalejas al frente del Gobierno; continúe la discusión entablada en el Congreso, para que llegue el día no lejano, en que la verdad resplandezca ó irradie su luz á todos los ámbitos del mundo.

Así se ha entendido sin duda puesto que á la hora que estas líneas vean la luz pública y de no

haber surgido complicaciones, el Sr. Canalejas se habrá presentado en el Parlamento al frente del nuevo Gobierno.

El discurso del Sr. Cierva

La voz de los conservadores no podía faltar en el debate Ferrer.

Ellos injustamente atacados y vilipendiados por los elementos del desorden, han tenido el honroso privilegio de ser comanditarios en los ataques con el noble Ejército español.

El Sr. Dato, ilustre expresidente del Congreso, dejó oír su autorizada palabra en días anteriores.

Su elocuente discurso pulverizó los ataques del tribuno republicano D. Melquiades.

Mas éste volvió otra vez al pelenque; siguió examinando pruebas, haciendo la disección de ellas, para venir á parar en la cantinela eterna «Ferrer fué inocente: la condena injusta.»

Y el eximio exministro señor Lacierva, intervino en la sesión del viernes.

Con fácil palabra, deslizada ésta en un estado calmoso, sin agresividades, como hombre que cargado de razón, salen á sus labios á borbotones los argumentos, las pruebas que destrozán las de su contrario, así fué el eloquentísimo discurso del exministro de la Gobernación.

Destruyó uno por uno todos los pseudo-argumentos que integraron la oración de D. Melquiades; aportó pruebas, documentos que produjeron sensación enorme en la Cámara y como quien no quiere la cosa, así como de soslayo, hirió mortalmente al Gobierno.

D. Luis Simarro, autor de un libro sobre Ferrer por el que tantas injurias se han hecho á España, ha sido nombrado representante del Gobierno español en el congreso de Filosofía de Bolonia.

Casi toda la prensa—hasta «Heraldo de Madrid»—ha aplaudido el discurso del Sr. Cierva.

Como prueba del efecto producido entre los militares, está que el ministro de la Guerra abrazó al Sr. Cierva dándole las gracias en nombre del Ejército por la calurosa defensa que hizo de él.

Otra prueba—y terminamos—está en las siguientes líneas que publica «La Correspondencia Militar»:

«Entre los militares hemos oído entusiastas elogios del discurso del Sr. La Cierva; entre los elementos civiles abundan los que aplauden al exministro conservador. A la corta ó á la larga, la verdad al fin se abrirá paso, y cada día se ensancha mas el círculo de los hombres patriotas y sinceros.

Muchos de nuestros lectores recordarán que nosotros, en un artículo que quizá algún día exhumemos de nuestra colección, dijimos que el Sr. La Cierva era una verdadera esperanza para España. Hoy nos ratificamos en aquellas palabras, cuya certeza demostrará el tiempo».

A CORREO VUELTO

Perdónenos «El Diario» si hoy no contestamos á su gacetilla sobre la centuria romana.

Otro día, quizás mañana, lo haremos.

Hoy son muchos los asuntos de actualidad que reclaman atención preferente.

Respecto á la indignación que siente el colega por un suelto de nuestra «Información política» del viernes, cuénteselo al «Heraldo» que no a nosotros.

Si el «órgano oficioso» se fija

más honda, tiene el deber como todos los pueblos de no alterar conciencias, pues para eso hay libertad de cultos y el que no quiera sujetarse á leyes eclesiásticas, tiene leyes civiles que le casan, le entierran y le inscriben los hijos garantizándoles su legitimidad.

Pero es el caso que estos señores antirreligiosos se empeñan en que la mayoría ha de vivir supeditada á ellos y trinan contra Maura porque con amplia libertad deja que vivan todos, excediéndose en mucho, pues si una ley de Escuelas aunque fuese imitando á la vigente en la república Argentina, hubiese limitado un poco la libertad de enseñanza, no habrían sido posibles las «escuelas modernas» ni los horrores que de ellas han salido.

En cambio los que se desgañitan llamando clerical á Maura, no dicen lo que cuenta D. Andres Mellado en el «Diario de la Marina» de la Habana correspondiente al 29 de Septiembre próximo pasado.

El Sr. Obispo de Barcelona pidió al Gobierno que reedificase los edificios destruidos por las turbas en la semana trágica: el Sr. Mellado dice:

«Y á esta exageración tan llanamente ideada por el prelado barcelonés, el Señor Maura le ha puesto un rotundo no, que barre toda probabilidad de futuras discusiones. «El poder público» ha dicho el señor Maura—«no indemnizará, pero castigará á los autores del daño y procurará extirpar los gérmenes que amenacen reproducirlos.»

se en lo que escribe no nos achacaría intenciones aviesas para el Sr. Ruiz Valarino que no tenemos.

Lea el colega nuestro número del jueves y en su segunda plana y columna y en la línea treinta y cuatro encontrará este párrafo, al reseñar la discusión sobre el proceso Ferrer.

«El ministro de Gracia y Justicia recibe muchas felicidades por su discurso.»

Eso prueba que también copiamos alabanzas.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» deduce algunas consideraciones del elocuentísimo discurso que el Sr. Cierva pronunció en la sesión del Congreso. Publica integro dicho discurso.

«La Correspondencia de España» publica la información acerca de la última sesión del Congreso y del planteamiento de la crisis que ha surgido por divergencias de apreciación entre los ministros en lo que al debate parlamentario se refiere. Tiene grandes elogios para el discurso del Sr. Cierva.

«El Universo» comentando la última sesión del Congreso hace constar que su importancia estuvo en la breve, pero briosa defensa del Ejército que hizo el ministro de la Gobernación, excitando las iras de los republicanos y en el «importantísimo de importancia excepcional» discurso del Sr. Cierva que el colega publica integro.

«El Correo Español» encomia el discurso del Sr. Cierva y escribe «Eso es dar en el clavo, eso es afrontar el peligro con resolución, no lo que hacen los republicanos escurriéndose como anguilas por las rendijas de la retórica.»

«El Mundo» cree que la caída de Canalejas obedece a su alianza con el «trust». El colega aplaude y encomia cual se merece el elocuentísimo discurso de el ilustre ex-ministro señor Cierva.

«Diario Universal» informa a sus lectores de los antecedentes y planteamiento de la crisis.

«La Correspondencia militar» habla de la crisis y dice que la situación por ella planteada es solemne y gravísima. Hace constar el colega que «aunque la oficialidad del Ejército español venía presenciando indignada un debate irregular y abominable en que se vertían ultrajes y más ultrajes sobre el honor de las instituciones armadas, ningún elemento militar, absolutamente ninguno, ha ejecutado el mas mínimo acto que pudiera calificarse de intimidación ó imposición».

«La Mañana» aconseja serenidad. Tiene aplausos para los discursos del Sr. Ministro de la Gobernación y del Sr. Cierva y para la interrupción del Ministro de la Guerra sobre los tribunales de honor.

«El Debate» condena la actitud de los radicales que ahitos de ofender al Ejército y cuando se ven amagados por una acción militar enérgica dicen al pueblo «¡ves! no nos dejan hablar» tratando así de divorciar al soldado y al obrero. Hablando del discurso del Sr. La Cierva que encomia escribe «Artemio» «Cuando ya cerca de las diez interrumpió su discurso, discurso que mañana será reanudado, los radicales eran ceniza... La Patria, el Ejército, la verdad, habían tenido una victoria».

PARA «EL DIARIO»

TIEMPO PERDIDO, NO

«El Diario» publica en su número del sábado un artículo diciendo que es tiempo perdido el empleado en la discusión del proceso Ferrer.

No, colega; el tiempo que se emplea en que resplandezca la razón y brille la justicia, no es perdido. Había necesidad de echar torrentes de verdad y de luz para reivindicar el prestigio de dignísimos caballeros, cuya honorabilidad estaba en entredicho por la campaña infame y calumniosa de la prensa *truster* y del partido revolucionario, y esto es lo que ha motivado el presente debate, para que á la faz del mundo, en un lugar neutral y frente á frente los contendientes, se pusiera en claro la realidad de los hechos.

Respecto al alcance de este asunto, ya ha visto «El Diario» que no era un torneo entre republicanos y conservadores. Los promotores de este debate habían puesto como pretexto la conducta gubernamental de los señores Maura y Cierva; pero los tiros iban dirigidos contra los pundonorosos militares que formaron el Consejo de Guerra, como bien claro lo han demostrado Soriano, Alvarez y Salillas, quienes han vomitado tanta injuria, quienes han lanzado tantas falsedades, quienes han proferido tantos exabruptos, que han levantado la enérgica protesta de la España honrada, de la España culta, de la España hidalga.

LA CRISIS

El sábado á última hora de la tarde comenzaron á circular rumores de que el Sr. Canalejas

había presentado al Rey la dimisión del Gobierno.

Se dijo que los señores Ballesteros y Ferrer, habían recibido telegramas del Sr. Ruiz Valarino comunicándoles tan fatal nueva y anunciándoles la posibilidad de un ministerio Weyler.

Pudimos comprobar dichos rumores que eran ciertos.

La prensa de Murcia («El Tiempo» «La Verdad» y «El Liberal») llegada aquí ayer mañana, confirmaron las noticias de la noche antes, dando cuenta detallada del planteamiento de la crisis que obedeció á las causas que registramos en nuestro artículo de entrada.

Se indicaba la posibilidad de un ministerio presidido por el general Weyler y se hablaba de los firmes y decididos propósitos del Sr. Canalejas de no volver á formar gobierno.

Todo estaba supeditado á la llegada de S. M. el Rey que había de efectuarse ayer mañana.

Ayer mañana á las 11'50, nuestro ilustrado corresponsal en Madrid Sr. Huidobro nos comunicó por telégrafo que el Sr. Canalejas había aceptado el encargo de formar gobierno y que las sesiones de Cortes se reanudarían hoy.

En el acto expusimos el telegrama en nuestra redacción.

S. M. el Rey que como antes decimos llegó ayer á Madrid, celebró una extensa conferencia con el Sr. Canalejas á quien ratificó los poderes.

Hoy á las once nuestro activo corresponsal en la Corte señor Huidobro nos telegrafía la constitución del Gobierno. Este queda constituido en la siguiente forma.

Presidencia Canalejas, Gracia y Justicia Barroso Guerra general Luque, Marina, capitán de navío, Pidal, Hacienda Rodríguez, Gobernación Ruiz Valarino, Instrucción pública Gimeno, Fomento Gasset, Estado Garcia Prieto.

En la presidencia del Congreso continua Romanones pues el Sr. Moret no ha aceptado el cargo.

SUETOS Y NOTICIAS

Se halla restablecida de su enfermedad la distinguida señora doña Eloina Rogel de Garcia. por lo que la felicitamos.

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Coqueluche ó Tosferina», los «catarro-bronquitis, asma, influencia» y las «Toses pertinaces», calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectación y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.



En el salón de conferencias de la Caja de socorros y ahorros de Nuestra Señora de Monserrate se darán en breve conferencias teórico-prácticas sobre distintos temas de importancia material para el obrero.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben la madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo
De venta

M. CLEMARES
Alfonso XIII 4.—Orihuela.

Ipm. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreus, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos del Paisy Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias Arados de vertedera americanos Bombas, instalaciones de riego, etc. Aparatos para la molinería Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y C analejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economia en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.